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У статті проаналізовано розвиток сходознавчих студій на факультеті культури 

і мистецтв упродовж 20-ліття його функціонування в межах Львівського національного 

університету імені Івана Франка у їх трьох найважливіших сферах функціонування: 

навчальній – як компоненті освітніх програм факультету; науковій – як аспекті 

дослідницької діяльності членів факультету; мистецько-просвітницькій – як елементі 

культурного збагачення усіх учасників навчального процесу на факультеті культури і 

мистецтв та Університеті загалом.  

Функціонування та специфіку напрямів сходознавчих студій на факультеті 

культури і мистецтв розглянуто з часу його формування ще у межах кафедри 

театрознавства та акторської майстерності, а також з урахуванням історичного 

контексту заснування та розвитку сходознавчих студій у Львівському університеті.   

Ключові слова: Львівський університет, Ярема Полотнюк, сходознавство, 

східний театр, музичне сходознавство, музична індологія, Ольга Коломиєць, музична 
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Як зазначає в одній зі своїх праць Ярема Полотнюк (1935–2012), 
видатний сходознавець-арабіст, засновник та багатолітній завідувач кафедри 
сходознавства Львівського університету імені Івана Франка: “Місто Львів було 
зв’язане зі Сходом з перших років свого існування: постало воно в епоху 
монгольської навали і з самого початку в ньому, крім українців, проживали 
вірмени, євреї, угорці, німці й поляки. Пізніше з’явилися греки й італійці – 
генуезці та венеціанці, а згодом і представники мусульманських етносів – 
турки, татари, перси, араби. Після переможного походу в Крим литовського 
князя Вітовта в місті осідають і караїми… Певно ж, що східні мови не були 
дивиною для львів’ян, і в місті поряд з українською, польською, німецькою, 
угорською, італійською чи грецькою звучали й східні мови – турецька, 
татарська, перська, караїмська, вірменська, єврейська та арабська” [31, с. 124]. 
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Я. Полотнюк, зазвичай, і у своїх студіях, і в розбудові навчального процесу на 
кафедрі сходознавства Львівського університету зосереджувався на вивченні 
східних мов та літературних зразків різних регіонів Сходу. Як відомо, та сама 
ділянка цікавила великих попередників науковця та й загалом світочів 
української науки, зокрема Львівського університету, що, наприклад, 
відображено у працях Івана Франка (1856–1916) [28, с. 48; 28]. 

Спеціалізація автора, уривок праці якого процитовано вище, очевидно, 
не зумовлювала його перелічувати інші аспекти культури давнього Львова

1
, 

зокрема театру й музики представників різноманітних східних спільнот, яка, 
безсумнівно, мала б звучати разом із мовою на теренах Львова та його околиць. 
Це, природно, мало б спонукати до наукових розвідок й науковців 
мистецького, зокрема музичного спрямування.  

Однак, крім етнічного багатоманіття західно-українських земель, 
значну частину якого становили представники східних культур, підґрунтям до 
розвитку сходознавчих студій на цих теренах у різних наукових осередках, 
зокрема Львівському університеті, було зацікавлення та спецалізації науково-
педагогічних кадрів, яких запрошували до навчального процесу. Не менш 
важливим аспектом була й специфіка факультетів та їх підрозділів, на яких 
почали запроваджувати сходознавчі напрями. 

Покликаючись на вищезгадану історичну розвідку Я. Полотнюка, 
історію сходознавчих студій можна було б умовно поділити на декілька 
періодів. Так, упродовж впровадження сходознавства у структуру Львівського 
університету наприкінці другого десятиліття ХІХ ст. розпочалось, власне, з 
теологічного факультету, що, відтак, й зумовило викладання в межах цього 
напряму мов Біблії та Корану, а саме гебрайської, арамейської та арабської, а 
також спрямування студій у лоно богословʼя. Іншу специфіку протягом цього 
раннього періоду мало вивчення низки східних мов у межах світського 
філософського факультету. Тут основною перевагою було порівняльне 
мовознавство індоєвропейських мов, вивчення санскриту та старовірменської 
мови грабар, а також семітських мов – арабської, гебрайської, арамейської та 
ассиро-вавилонської. Така розбудова сходознавства відбувалась завдяки 
видатним професорам, що викладали в той час у Львівському університеті. 
Серед них Густав (Герзон) Блятт (1858–1916) та семітолог Мойсей Шорр 
(1874–1942). Перервав цей активний розвиток період Першої світової війни, що 
можна умовно вважати завершенням першого етапу сходознавчих студій у 
Львові. 

Однак після завершення війни сходознавчі студії було відновлено та 
розвинуто на новому якісному рівні. Ярема Полотнюк у своєму дослідженні 
наголошує, що цьому сприяла поява в Університеті такої постаті, як Андрій 
Гавронський (1885–1927), та характеризує його як всебічно освіченого й 

                                        
1 Варто зазначити, що в усних бесідах із авторкою цієї статті Ярема Євгенович охоче спілкувався 
на теми музики і театру Сходу та виказував неабиякі пізнання у цих сферах. Крім того, у 

бібліотеці Яреми Полотнюка були й книги на мистецьку тематику різних культур, деякі з яких 

були подаровані авторці цього дослідження, зокрема праця Курта Закса про історію музичних 

інструментів. 
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глибоко ерудованого сходознавця-філолога [31, с. 125, 126]. Саме Гавронський 
започаткував в Львівському університеті викладання низки старо- й 
новоіндійських мов та літератур, а також досліджував філософію, історію та 
культуру багатьох народів Сходу. Результати його студій були надзвичайно 
плідні як для сходознавчої науки загалом, так і для навчального процесу в 
Університеті зокрема. Вчений переклав рубаї Омара Хайяма, написав 
ґрунтовне дослідження про літературу на санскриті II–V ст. під назвою “Студії 
над санскритською буддійською літературою”, що було опубліковано у 1919 р., 
а також “Підручник санскриту” (1932) та дослідження “Початки індійської 
драми і питання про грецькі впливи” (1946), які було видано значно пізніше, 
після смерті автора. У Львівському університеті Гавронський викладав фарсі. 
Крім Гавронського, до навчального та наукового процесу у Львівському 
університеті у цей час долучились, зокрема, семітологи Олексій Клявек (1890–
1969) та Юзеф Попліха (1889–1980), індолог Стефан Стасяк (1882–1962) та 
арабіст Могаммед Садик-бей (1865–1944).  

Під орудою цих та деяких інших видатних учених та викладачів 
упродовж цього другого періоду, який також уже перервала Друга світова 
війна, у Львівському університеті здобувають фах такі вчені, як іраніст 
Франтішек Махальський (1904–1979), тюрколог Євген Завалинський (1911–
1993); тюрколог, арабіст та іраніст Омелян Пріцак (1919–2006) (згодом відомий 
американський сходознавець), індологи Людвик Скурчак (1900–1970) та Ян 
Тучинський (1918–2003). Загалом, як зазначає Я. Полотнюк, в Інституті 
сходознавства при гуманітарному факультеті Львівського університету 1938 р. 
працювало дев’ять кафедр, на яких викладали 36 східних мов [31, с. 129]. 

Цей інтенсивний розвиток сходознавчої думки в Львівському 
університеті був перерваний захопленням Західної України спочатку 
більшовицькою, а згодом гітлерівською владами. Період стагнації та регресу 
тривав практично два десятиліття. Аж у 50-х роках ХХ ст. в Університеті 
почали проводити спорадичні курси східних мов на історичному та 
філологічному факультетах. Ця ж тенденція продовжувалась і в наступному 
десятилітті, коли у 1967 р. свою діяльність розпочав Ярема Полотнюк. Однак 
відновити інтенсивність та, головно, систематичність студій вдалося не відразу. 
Після майже тридцятиліття занепаду та поодиноких науково-педагогічних 
“подвигів” львівських сходознавців, що давало змогу короткочасно проводити 
заняття із вивчення східних мов, зусиллями Яреми Полотнюка у 1997 р. було 
відкрито кафедру сходознавства, провідними напрямами якої стали арабістика, 
тюркологія та японістика. 

Як уже було згадано, та й те, що показує цей короткий екскурс історії 
розбудови сходознавства у Львівському університеті, основними 
спрямуваннями студій на різних їх етапах залишалась мова та література 
Сходу

2
.  

                                        
2 Варто зазначити, що у Львівському університеті була ініціатива створення окремої структурної 

одиниці, яка б займалась мистецтвом Сходу. Зокрема, з такою ідеєю у другій половині 20-х років 

минулого століття виступив професор Університету , монголіст Владислав Котвич. Однак через 

фінансові труднощі цю ініціативу не було підтримано керівництвом [8, с. 398]. А. Козицький у 
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Можна було б сподіватися, що заснована у 1912 р. кафедра 
музикознавства під орудою Адольфа Хибінського на тому ж філософському 
факультеті [2, с. 48], що з’явилась майже сто років опісля початку навчання в 
Університеті мов Сходу, могла “укомплектувати” сходознавчі студії в 
Університеті вивченням музичного компонента культур Сходу, тим більше, що 
звуковий ландшафт Львова був для цього добрим підґрунтям. Однак у звʼязку з 
тим, що кафедра була одноосібна, а її творець та очільник Адольф Хибінський 
(1880–1952) спеціалізувався, головно, в медієвістиці та досліджував давню 
польську музику [2, с. 98–103] – ні у списку прочитаних лекцій та семінарських 
занять 1912–1939 рр., проведених самим професором Хибінським та згодом 
його учнями та асистентами, ані в переліку магістерських чи дисертаційних 
досліджень, які наводить у своїй монографії про львівську музикологічну 
школу А. Хибінського Уляна Граб, немає жодної теми, присвяченої будь-якій 
культурі Сходу або ж дотичної до цієї сфери [2, с. 69–71; 143–158]. Втім, 
широкий обсяг тем музики писемної традиції західної та центральної Європи, 
зокрема польської музики із незначним вкрапленням української тематики, був 
лише одноразово збагачений північноєвропейською, а саме скандинавською 
музичною культурою у викладах професора Хибінського у 1939–1940 
навчальних роках [2, с. 158]. 

Не було й на час заснування та перших етапів функціонування кафедри 
музикології у стінах Львівського університету спеціальної праці, присвяченої 
певній культурі Сходу, написаної дослідниками у інших львівських наукових 
середовищах, що займались вивченням музичної культури. На це також були 
свої вагомі причини – під тиском колоніальної дійсності та невелика кількість 
українських галицьких дослідників, що присвятили свою діяльність вивченню 
музичних виявів насамперед рідної традиційної культури, робили все можливе 
та неможливе бодай так зберегти ідентичність свого народу та встигнути 
зафіксувати музичні памʼятки правдивої історичної інформації для нащадків. 
Прикметно, що цими здобутками, зокрема чільного на той час у Галичині 
вченого у галузі вивчення традиційної музики Філарета Колесси (1871–1947), 
захоплювався згадуваний очільник кафедри музикології Львівського 
університету поляк Адольф Хибінський [2, с. 58].  

Однак варто зазначити, що, крім вагомих здобутків у галузі вивчення 
рідної української музики, українські вчені, у тім числі Ф. Колесса, 
порушували й деякі питання  музичних традицій Сходу, особливо у їх 
безпосередньому звʼязку із певними аспектами української музики. Так, у своїй 
праці про українські народні думи їх видатний збирач та дослідник 
неодноразово розважає про східні вияви у цьому жанровому різновиді 
української співочої традиції та інструментарії, що супроводжує спів кобзарів 
[9, с. 49, 50]. Окрім зазначених порівняльних аспектів, Ф. Колесса видає й 
окреме невелике реферативне дослідження про музику Сходу, що ґрунтується 
на виголошеній 1930 р. у Берліні доповіді Роберта Ляхмана. У ній автор 
присвячує увагу багатоаспектним дослідженням музики Близького Сходу, 

                                                                                                      
своєму дослідженні наголошує, що відомий індолог того ж періоду Стефан Стасяк проводив 

семінари з історії східного мистецтва, маючи на увазі, мабуть, його зображальний вид [8, c. 403].  
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аналізує виконану роботу німецьким дослідником та його досягнення, а також 
звертає увагу на потреби вивчення музики Сходу у міждисциплінарному 
аспекті та у контексті українознавчих досліджень, зокрема зазначаючи про те, 
що: “Вивчення музики Сходу приносить важливі наслідки не тільки для 
порівняльного музикознавства, але й для інших галузей науки, передусім для 
історії культури і етнології”, а також те, що “старовинність і тривкість 
рецитаційного стилю бедуїнів

3
 заслуговують на особливу увагу при досліді 

музичної форми українських народних дум” [10, с. 400]. 
Зацікавлення окремих львівських етномузикологів поодинокими 

музичними традиціями Сходу не припинялося і в наступні роки розвитку 
фундаментальної етномузикології на теренах Галичини. Зважаючи на 
здебільшого обʼєктивні фактори (як-от радянські реалії, що обмежували 
науковців у проведенні дослідження поза своїм краєм, а також економічна 
скрута, що супроводжувала та й продовжує надалі супроводжувати науковців у 
пострадянський період, а також “організаційна немічність, нечисленність 
наукових сил та, головно, брак хоча б якогось зацікавлення цією 
проблематикою науково-педагогічних установ”, які Богдан Луканюк вирізняє 
як визначальні загалом щодо вивчення світових музичних культур 
українськими етномузикологами в період до проголошення державної 
Незалежності [25, с. 19]), дослідники найчастіше звертались до вивчення 
паралелей у функціонуванні певних музичних явищ в українській та інших 
культурах музичного Сходу, не присвячуючи певній східній традиції окремого 
опусу

4
.  
Виняток хіба становлять окремі наукові розвідки про вірменську 

музику видатного науковця середини ХХ ст. Володимира Гошовського (1922–
1996), до яких учений прийшов, маючи на то як наукові, так й особисті 
причини, позаяк був з народження частково вірменином [30, с. 236–238]

5
. 

Вищезгадану проблематику у галузі мистецького, зокрема музичного, 
сходознавства піднято у працях українських, а особливо львівських учених, їх 
визначні здобутки, що творилися у різних за типом та однаково складних і 
несприятливих умовах, потреба розвивати музичне сходознавство, а з іншого 
боку – прослуханий курс світової музики, а серед них і культур Сходу у 

                                        
3 Тут – корінних мешканців Північної Африки, а саме Тунісу. 
4 Ця порівняльна методика значною мірою залишається пріоритетною й донині. Зокрема, у своїй 

нещодавно опублікованій праці “Музичний часокількісний ритм” [24] Богдан Луканюк, 

презентуючи концепцію цього типу ритму у вітчизняному традиційному музичному фольклорі, 

присвячує значну частину паралелям із іноетнічними ритмічними системами, серед них й 

арабською – їкаят. Утім, варто зауважити, що глибина пізнання та обсяг викладу (що перевищує 
один авт. аркуш) представленої автором цієї чужоземної ритмічної системи у її музично-

культурному вимірі зумовлює те, що цей “фрагмент” монографічного дослідження Б. Луканюка 

може цілком бути потрактований як окрема наукова розвідка у галузі музичного сходознавства. 

Арабська культура у її різних проявах була також обʼєктом окремих порівняль них студій 

київського музикознавця Ігоря Пясковського (1946–2012) [32; 33], що був першим науковим 
керівником дисертаційного дослідження авторки цих рядків. 
5
 В. Гошовський робив також записи музики татар, турків та азербайджанців, перебуваючи у 

Нагірному Карабаху та Краснодарському краї [30, с. 236–238]. 
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викладі професора Богдана Луканюка – керівника етномузикологічних студій у 
Вищому музичному інституті ім. М. Лисенка (нині – Львівська національна 
академія ім. М. Лисенка), а згодом, після завершення навчання та пошуку 
подальшої наукової стезі, і натхненне слово професора Богдана Луканюка 
стали каталізаторами для дослідницької спеціалізації у сходознавстві авторки 
цих рядків. 

Саме аспект мистецького сходознавства виявився на часі і у розбудові 
Богданом Козаком (1940–2024) навчальної стратегії студентів театрального 
напряму у лоні нової кафедри Львівського університету, що розпочала свою 
роботу у 1999 р., куди після схвального відгуку на авторську навчальну 
програму “Східний театр” було запрошено до викладання авторку цієї статті. 

З цього часу, а саме з 2000 р., відколи розпочалось систематичне 
навчання спочатку на кафедрі театрознавства та акторської майстерності, а 
згодом (з 2004 р.) і на факультеті культури і мистецтв, що зумовило 
встановлення і розвиток інших мистецьких напрямів та спеціалізацій, серед 
них, зокрема, “Етномузикологія” (з 2004 до 2009 р.) та “Музикознавство” (з 
2011 донині), розвивалось і мистецьке сходознавство у структурі факультету у 
різних його проявах. 

Мистецьке сходознавство на факультеті культури і мистецтв за увесь 
проміжок його двадцятилітнього функціонування можна поділити на три 
головні сфери, які, зрозуміло, тісно переплітаються поміж собою, а саме: 
навчальна, де сходознавчі дисципліни або їх тематика є компонентом освітніх 
програм факультету; наукова, як компонент дослідницької діяльності членів 
факультету; мистецько-просвітницька, як елемент культурного збагачення 
усіх учасників навчального процесу на факультеті та й Університеті загалом. 

Навчальна сфера, зокрема сходознавчі предмети, сьогодні охоплюють 
ділянки театрального та музичного мистецтв та є складовими навчальних 
програм з театрознавчого, акторського (кваліфікації “Актор театру та кіно”) та 
музикознавчого напрямів.  

Як уже було зазначено, хронологічно першою із нинішніх сходознавчих 
дисциплін була дисципліна “Східний театр” (розробник та викладач курсу 
(2001–2015) доцент Ольга Коломиєць, з 2015 донині – доцент кафедри 
театрознавства та акторської майстерності Софія Роса-Лаврентій), що 
передбачала вивчення як практиками, так і теоретиками театру (а згодом і 
студентами режисерської спеціалізації) традиційного театрально-музичного 
мистецтва Сходу у різних її формах у минулому та сучасності. Основою курсу 
були три визначні культури різних регіонів Сходу, а саме Індія, Японія та 
Китай, та їх найбільш репрезентативні сценічні форми, як Індійський 
класичний театр та драма, пантомімічний театр Катхакалі, японські театри Ноо, 
Кабукі та Бунраку та китайська форма музично-театрального дійства – 
Пекінська опера. Варто зазначити, що головним ініціатором створення цієї 
навчальної програми та, відтак, навчальної дисципліни був очільник 
акторських та театрознавчих студій в Університеті професор Богдан Козак, 
який висловив цю пропозицію після кількох бесід на сходознавчу тематику із 
авторкою цих рядків, у той час випускницею Вищого музичного інституту ім. 
М. Лисенка у Львові. Богдан Миколайович мав глибоке розуміння та особисті 
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сентименти до різних виявів та практик Сходу, а також прагнення виховувати 
“розумних арлекінів” згідно з настановами Леся Курбаса (1887–1937) [1] 
(спадщину якого також досліджував) та всебічно розвинутих аналітиків театру, 
що й зумовило народження ідеї предмета. Підтримку у цій стратегії керівник 
нової університетської кафедри мав і з боку колег, зокрема видатної 
театрознавиці Майї Гарбузюк (1965–2023), яка, проаналізувавши авторську 
розробку нового предмета, дала позитивну оцінку та схвалила його введення у 
навчальний процес. Не суперечила ця ініціатива й професійній кваліфікації та 
уподобанням авторки роботи. Широкий спектр питань курсу, їх обсяг та 
природний для пропонованих у курсі культур тісний взаємозвʼязок театру та 
музики слугував добрим підґрунтям для “зондування” проблематики наукової 
спеціалізації авторки у майбутньому. Крім того, як виявилось, предмет не лише 
збагатив розуміння студентів про театральний та й загалом мистецький простір 
світу, а й був унікальною розробкою в межах навчальних  театральних 
інституцій України. 

На етапі становлення музикознавчих студій на факультеті, які 
відбувались з 2011 р. за ініціативою професора Олександра Козаренка (1963–
2023) та під орудою професора Юрія Медведика (1963–2020), обидва рівні 
кваліфікації (магістр та доктор філософії) музикознавчого напряму згодом 
також збагатились вивченням питань сходознавчої тематики. Наукова 
спеціалізація, а відтак захищене дисертаційне дослідження 2014 р. у ділянці 
музичної індології авторки цих рядків

6
 зумовили розширити обсяг навчальних 

питань та наукової проблематики музикознавчих, а вужче – етномузикознавчих 
та музично-антропологічних студій на факультеті, що своєю чергою стало 
новизною у межах вищих шкіл України з музикознавчою спеціалізацією. 

Першою у цьому напрямі оновилась дисципліна для здобувачів 
магістерської кваліфікації “Антропологія музики” з циклу нормативних, у яку 
було введено теми про філософію та концепти музикування, системи музичної 
мови, репертуар та способи учіння у культурах Сходу, що представляють різні 
його регіони: культури Індійського півострова, арабо-мусульманський світ, 
культури далекосхідного регіону. 

Основною дисципліною, у якій комплексно представлено музичну 
культуру декількох регіонів Сходу, є курс, розроблений О. Коломиєць для 
здобувачів кваліфікації доктор філософії із спеціалізації “Музикознаство” – 
“Музика Сходу”, яка входить у навчальні програми аспірантів з 2016 р. й 
сьогодні пропонується для вивчення.  Специфікою дисципліни є те, що, крім 
фундаментальних понять про музичні регіони Сходу, критичного аналізу явищ 
орієнталізму та інших концепцій у дихотомії Схід–Захід, у ній, значною мірою 
на підставі попередніх теренових досліджень авторки роботи, подано різні 
форми музикування пропонованих культур (зокрема, Північної та Південної 
Індії, Японії, Арабського Сходу) згідно з системою їхнього внутрішнього 

                                        
6
 Дисертація на здобуття ступеня кандидата мистецтвознавства під назвою “Стильова школа 

ґхарана Кірана в професійній музичній культурі усної традиції Північної Індії”, була захищена в 

Національній музичній академії України ім. П. І. Чайковського 25.12.2024 р. Наукові керівники 

дисертації –  професор Ігор Пясковський та професор Олександр Козаренко. 
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розвитку, що виявляється у функціонуванні різних типів аматорського, 
напівпрофесійного та професійного музикування усної, напівписемної та 
частково писемної традицій. Підсумуванням кількох років апробування 
дисципліни на факультеті стали методичні рекомендації до курсу під назвою 
“Філософія музичної орієнталістики” [20], видані у 2019 р., які за своїм 
наповненням можуть бути придатні для здобувачів культурологічного напряму, 
що функціонує на факультеті, рівнозначно ж як і студентам-культурологам 
філософського факультету, а також як допоміжний матеріал для студентів 
кафедри сходознавства. 

Як відомо, Університет становить “органічну єдність процесу 
викладання і дослідження”, а також “повинен реалізовуватися у взаємозвʼязку 
навчання і дослідження, у якому останнє повинно бути матеріалом навчання”, 
що пропагували видатні мислителі та реформатори концепції Університету [2, 
c. 21]. Так, сходознавчі навчальні студії на факультеті культури і мистецтв 
розвивались у тісному взаємозвʼязку із науковими дослідженнями та проєктами 
учасників навчально-дослідницького процесу. 

Виконавцями наукових студій на сходознавчу тематику упродовж 
досліджуваного у статті періоду, а саме 20-ліття факультету культури і 
мистецтв, стали здебільшого працівники та аспіранти кафедри музикознавства 
та хорового мистецтва (із частковим залученням у окремі проєкти колег з 
філологічного факультету), що було результатом субʼєктивних факторів, 
зокрема індивідуальних наукових зацікавлень, як і обʼєктивних – а власне 
запитів іноземних колег-музикознавців щодо міжнародної співпраці, що 
входить у пріоритетні засади Львівського університету. Протягом окресленого 
у статті періоду було проведено різноформатні дослідження (тематика яких 
повʼязана і висвітлює музичну культуру декількох ареалів Сходу), які є 
складовими таких сходознавчих наукових гілок, як індологія, вірменознавство,  
юдаїка та тюркологія. Крім того, варто зазначити, що проведені дослідження 
представляють різні системи функціонування та традиції музикування Сходу: 
усну, писемну та проміжну між ними – усно-писемну культури. 

Подібно як і на зорі сходознавчих студій у Львівському університеті, а 
саме впровадження східних мов у межах світського філософського факультету 
(див. вище), одними з перших пропонувалось до вивчення санскрит та 
старовірменська мова грабар, силою збігів та низки субʼєктивних та 
обʼєктивних обставин хронологічно першими дослідженнями на факультеті у 
виконанні авторки цих рядків було опубліковано праці, повʼязані із музичною 
культурою Індії та Вірменії.  

Вірменознавче дослідження збіглося із зацікавленнями  авторки цієї 
статті проблематикою функціонування етнічних меншин, зокрема в ареалі 
Західної України [39], а також питанням, що  було наріжним ще у працях 
класиків етномузикознавства в часі його фундаментального історичного 
періоду [6] та залишається недостатньо вивченим донині. Відтак ця рання 
спроба пізнання вірменської музики [37] ґрунтувалась на тереновій роботі з 
представниками вірменських громад трьох населених пунктів Західної України 
(Львів, Ужгород, Луцьк) (фото 1), наукових розвідках істориків-сходознавців, 
зокрема Ярослава Дашкевича, що займався вивченням вірменських колоній в 
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Україні [35], а також невеликій, проте вельми цінній розвідці про вірменську 
музику Климента Квітки [3]. Крім Львівського університету, роботу “Мала 
Вірменія у Західній Україні” було представлено у Львівській вірменській 
громаді, а також на Міжнародній науковій конференції робочої групи “Музика 
та меншини” Міжнародної ради з питань традиційної музики (нині – 
Міжнародна рада з питань традицій музики і танцю), що відбувалась у 
Карловому університеті у 2008 р.  

Якщо вивчення вірменської музичної культури та її трансформаційних 
аспектів в діаспорі мало радше короткочасний характер і не розвинулося наразі 
до систематичних вірменологічних студій, то музично-індологічне 
дослідження, навпаки, розвивалось з роками, що втілилось у публікації різних 
форматів та жанрів як на сторінках Вісника Львівського університету, так і в 
інших українських та зарубіжних виданнях [12–20]. 

Обʼєктом вивчення, що ґрунтувалось передусім на експедиційному 
дослідженні авторки цих рядків у Делі, Колкаті та інших населених пунктах 
Північної Індії у 2009 р. (фото 2–4), став репертуар професійних співців усної 
традиції, що походили з одного роду, який локалізувався неподалік Делі у 
містечку Кайрана. У минулому (початок роду датується ХIV ст.) співці цього 
роду та їхні учні музикували при дворах індійських та арабських правителів, 
які в часи Середньовіччя завоювали значну територію Індійського півострова. 
Нині та й загалом від початку проведення реформ музичної освіти та культури 
в Індії у ХХ ст. співці функціонують у рамках концертного та елітарного 
храмово-клубного середовища та продовжують навчати своїх спадкоємців та 
учнів за давньою системою передавання знань та засад професії від майстра до 
учня

7
 і, відтак, постають оберегами традиційного музикування та високої 

класики усної традиції, що є основою репертуару досліджуваних співців. 
Проблематика, у межах якої розглянуто репертуарну політику співців 
Північної Індії, зокрема зазначеного вище роду, повʼязана із обʼємним та 
багатогранним поняттям стильових шкіл – ґхаран, яке стало предметом низки 
проведених інтервʼю в терені з носіями традиції та стало визначальним 
предметом дисертаційного дослідження [16]. 

Результатом міжнародних наукових контактів та співробітництва стало 
перше в історії факультету дослідження в галузі юдаїки. У 2019 р. було 
розпочато Міжнародний науковий проєкт Міністерства освіти і науки України 
та Міністерства науки і технологій Держави Ізраїль у контексті українсько-
ізраїльських науково-дослідних проєктів “Нігун хасидів на Правобережній 
Україні та Східній Галичині: між питомими та напливовими  звуковими 
ландшафтами”, що був покликаний, з одного боку, представити українському 
читачеві чільний музичний жанр у практиці хасидизму – ніґун, а з іншого –  
пролити світло на взаємозвʼязок української та єврейсько-хасидської традицій, 
оскільки, як відомо, саме на українській землі ця практика, а відтак музична 
традиція, що її супроводжувала, виникла у ХVIII ст. та розвивалась.  

                                        
7
 Cистема має назву “ґуру-шишʼя парампара” [13]. 
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Проєкт, що тривав декілька років (оскільки за результатами першого 
року учасники здобули ґрант на його продовження), обʼєднав науковців як 
факультету культури і мистецтв, а саме Ольгу Коломиєць (керівник), Надію 
Лисевич (аспірант ІІ курсу напряму “Музикознавство”), так і філологічного 
факультету (Ірина Федун) Львівського університету. З боку ізраїльських колег 
у проєкті брали участь провідні дослідники єврейської та, зокрема, хасидської 
музичної практик – професор Едвін Серуссі та доцент Міхаель Лукін. 

Хоч систематична робота над проєктом була ускладнена пандемією 
COVID-19, а згодом перервана повномасштабною російсько-українською 
війною, проєкт дав змогу віднайти в Національному архіві України ім. 
Вернадського та частково опрацювати невідомі досі ніґуни, що стали 
основними обʼєктами цих студій та обговорювались не лише на сторінках 
публікацій [21–23] та проєктних звітів, а й у форматі двох Міжнародних 
онлайн-симпозіумів, що зібрали дослідників не лише з України та Ізраїлю, а й 
США та інших країн світу (фото 5). 

Розвиток ще однієї гілки сходознавства на факультеті, а саме 
тюркології, у її мистецькому вияві був повʼязаний не лише із потребою 
“укомплектувати” існуючі від початків розвитку сходознавства у Львівському 
університеті лінгвістичні студії їх музичним еквівалентом, а й наслідками 
історично-політичних обставин в Україні на третьому десятиріччі її державної 
незалежності. У звʼязку із анексією Криму Російською федерацією у 2014 р. 
Львівщина, зокрема Львів та його академічна спільнота, прийняла кримців, які 
у звʼязку із черговими незаконними діями російської експансії вкотре  за час 
історії Кримського півострова були змушені залишити свої рідні землі. Серед 
новоприбулих у Львів кримських татар була й Тетяна Младенова – 
музикознавець із Сімферополя, яка невдовзі стала аспіранткою факультету за 
напрямом “музикознавство” (керівник – професор О. Козаренко), а відтак  у 
2017–2018 рр. однією із слухачів вищезгаданих навчальних курсів про музику 
Сходу та Антропологію музики, що, як мовилось, теж містила сходознавчу 
тематику. 

Аналіз засад музично-тюркологічних досліджень у різні періоди 
української та світової історій, а також  розвиток музики кримських татар від її 
ранніх формацій до синтезу із двірською музичною культурою Османів у 
період Середньовіччя та трансформаційних процесів сьогодення відображені у 
дисертації Т. Младенової, а згодом й монографічному дослідженні “Крим у 
діалозі культур Заходу та Сходу на прикладі музичної творчості” [26, 27]. 
Науковиця надалі розвиває музично-тюркологічні дослідження та у своїх 
працях, природно, присвячує головну увагу музичній культурі кримських 
татар, однак вкладає їх у широкий контекст сходознавчої проблематики та 
концептів, що, треба думати, стало результатом цих аспірантських студій на 
факультеті.  

Музично-тюркологічні студії, як й інші ділянки сходознавства на 
факультеті від його ранніх років, втілені у ще одному вияві діяльності 
факультету культури і мистецтв, а саме його мистецько-просвітницькій сфері, 
що від початку його творення була і надалі залишається його відмітною 
характеристикою з-поміж усіх структурних одиниць Університету.  
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На завершення п’ятиліття факультету у 2009 р. відбулася подія, що 
вперше на факультеті та й Університеті загалом комплексно представила 
виконавське класичне мистецтво Індії і певним чином була практичним 
продовженням навчального курсу “Театр Сходу”. За участю доцента кафедри 
Близького Сходу Інституту філології Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка, кореспондента головного інформаційного видання 
Індії “The Times of India” Санджайя Кумар Раджханса,  а також засновниці, 
головної виконавиці та арт-директора театру індійського класичного танцю 
“Накшатра” при Молодіжному центрі естетичного виховання КНУ ім. Тараса 
Шевченка Ганни Смирнової  було представлено музично-театральну програму 
“Пізнання Натараджі”. Подібно як низка форм класичного мистецтва Індії 
поєднує різні види мистецтва для втілення відповідного настрою та концепції 
твору (раса), так зустріч із носіями представленої на заході танцювальної та 
музичної форм об’єднала різні напрями та спеціалізації факультету: акторів, 
хореографів, музикантів, культурологів, зібрала гостей з інших факультетів, а 
також дала почин іншим культурно-мистецьким подіям сходознавчого 
спрямування, зокрема індологічної спеціалізації на факультеті.  

Наступна подія, що відбулася через два роки, була зумовлена не лише 
наміченим попередньо розвитком сходознавчої проблематики на факультеті, а 
й відзначенням знакової постаті як для культури Сходу, так і Заходу. Власне, у 
2011 р. світові спільноти відзначали 150-ту річницю від дня народження 
відомого поета, філософа і митця, першого неєвропейського Нобелівського 
лауреата Рабіндраната Таґора, який, як і Тарас Шевченко для України, був 
світочем та просвітителем для поліетнічної індійської нації [18]. Львівський 
університет з ініціативи факультету культури і мистецтв долучився до світових 
подій, присвячених постаті Таґора та його звершенням у різних виявах 
мистецтва та культури Індії, а також загалом суспільного життя першої 
половини ХХ ст. Відтак захід “Де душа живе без страху” (координатор проєкту 
О. Коломиєць), знову ж таки, об’єднав у Дзеркальній залі Університету не 
лише спільноту факультету, а й представників широкого спектра наук та 
дисциплін Університету. Концепт багатовимірності Р. Таґора

8
, що в одній особі 

ніби відображає сутність філософії, релігії та мистецтва Індії та постає однією з 
наріжних проблематик різних відгалужень індологічних студій, був 
розглянутий у головному виступі заходу – “Таґор – через 150 років”, який був 
запропонований доктором Мрідулою Ґош – головою правління 
Східноєвропейського інституту розвитку. 

                                        
8
 Як відомо, Р. Таґор залишив слід, а також постав новатором  у різних ділянках 

суспільно-культурного життя та мистецтва в період Бенгальського Ренесансу [18, 36]. 

В музично-індологічних студіях постать Р. Таґора повʼязана з проблематикою 

функціонування високої класики усної традиції в період історичних та культурних змін 

в Індії першої половини ХХ ст. та його новаторством у галузі піснетворчості, оскільки 

Митець постає автором такого жанрового різновиду, як рабіндра-санґіт, в основі якого 

закладено синтез різних пісенних жанрів фольклорної та класичної традицій Індії, а 

також авторська творчість Майстра. 
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Однією з кульмінацій розвитку сходознавчої проблематики на 
факультеті, що зʼєднала навчальну, наукову та суспільно-просвітницьку 
ділянки, була зустріч у Львівському університеті із Надзвичайним і 
Повноважним Послом Республіки Індія в Україні Й. В. Джоті Сварупом Панде 
у тому ж 2011 р. під назвою “Голоси Індії” (організатор та координатор зустрічі 
О. Коломиєць та О. Козаренко) (фото 6, 7). Символіка назви та концепт заходу 
полягали, з одного боку, у неординарності гостя, у постаті якого поєднались 
вмілий професійний музикант-співець, вихований у традиційній системі 
класичного музикування Індії, який під час заходу виконував традиційні 
індійські раґи у жанрі кхаял, та дипломат, який на той час в Україні був 
головним голосом своєї країни. Це також дало змогу розгорнути 
багатоаспектну дискусію серед присутніх учасників, що виходила за межі лише 
музичного чи мистецького загалом. 

Постать ще одного вмілого музиканта, носія та оберега своєї рідної 
кримськотатарської культури вітав факультет у свій ювілейний рік – 3 жовтня 
2024 р., а власне видатного інструменталіста сучасності, а також автора та 
аранжувальника музичних творів Джеміля Карікова (фото 8). Концепція 
заходу, який модерувала доцент кафедри музикознавства Тетяна Младенова, – 
показати багатогранність музичної культури кримців, пролила світло на 
складний і тривалий історичний перебіг розвитку цієї культури, синтез різних 
етнічних елементів та стилів у цій культурі (як, наприклад, двірської культури 
Османських правителів), що відображено, головно, у характерних для 
кримських татар музичних інструментах, на яких вміло виконував традиційні 
твори Дж. Каріков, таких як саз, баглама, сантир. У своїх коментарях під час 
та опісля заходу  Дж. Каріков також зазначив унікальність кримських татар 
серед інших тюркських традицій, яка втілена радше у її фольклорних 
різновидах. Зустріч з цим видатним музикантом увиразнила ще одну вагому 
проблему, яка супроводжує не лише кримськотатарську культуру, а й 
стосується низки давніх традицій, зокрема української, про що писали й 
класики української етномузикології сторіччя тому [5], а саме відсутність або 
недостатність спеціальних шкіл та інституцій, націлених на збереження 
традиційних форм музичної практики та придатних для передання 
професійного музикування наступним поколінням за системою усної традиції, 
несинтезованою із виявами писемної композиторської творчості

9
. Історія 

кримських татар, передана через музичні композиції у виконанні Дж. Карікова 
та звернення до громади носія цієї традиції, втілила потребу розвивати 
музично-тюркологічні студії, зокрема проблематики музичної культури 
кримських татар як самодостатнього багатогранного явища, що сформувалась у 
синтезі культур, а також як елементу взаємодії  із українською традиційною 
музикою упродовж століть [4]. 

                                        
9
 Такі інституції традиційної музики, що співіснують із закладами “західного типу”, є 

типовими для низки країн Сходу, зокрема в одній із таких шкіл Індії – ITC Sangeet 

Research Academy, де перебувала під час свого експедиційного дослідження у 2009 р. 

авторка цих рядків. 



 

Ольга КОЛОМИЄЦЬ 

ISSN 2078-6794. Вісник Львівського університету.  Серія мист-во. 2024. Вип. 25       75 
 

Про сходознавчу діяльність факультету, зокрема його індологічну гілку, 
було почуто і за межами України на численних конференціях, симпозіумах чи 
культурних подіях протягом розглянутого у статті 20-ліття. Серед них, якщо 
окреслювати ранні роки діяльності факультету та завершення його першого 20-
ліття, можна назвати, зокрема, презентацію про українську культуру, науку та 
роль Львівського університету у її розвитку, що відбулася в серпні 2009 р. в 
Мистецькому центрі м. Колката “Weavers Studio Centre for the Arts” [40] під час 
експедиційного дослідження авторки цих рядків (фото 9), а також виступ у 
перший рік російсько-української війни у тому ж місті у контексті 
Міжнародного проєкту “Interwoven”, який обʼєднав науковців та митців Індії, 
Німеччини, США та України (фото 10–12), та, будучи одним із заходів 
культурної дипломатії у скрутний для України час, піднімав питання досягнень 
у мистецтві і науці та внесок України для світу в часи  її державної 
незалежності першого 20-ліття ХХ ст., зокрема досягнення української 
орієнталістики 20–30-х років минулого століття [7] з проєкцією на сьогодення. 

Нині, у період державної незалежності, місто Львів, разом з усією 
країною, відстоює суверенітет держави у російсько-українській війні, однак 
продовжує жити та пульсувати своїм багатоманіттям у полікультурному та 
поліетнічному середовищі міста. Як і на початках свого формування, про що 
зазначав Я. Полотнюк, у сучасному Львові впродовж років державної 
незалежності надалі можна було зустріти та почути представників різних 
культур Сходу: місцеві громади вірмен, студентство з Індії, Китаю та 
Арабського Сходу, підприємці з Туреччини. Щоправда, чергова російська 
агресія та мовномасштабна російсько-українська війна дещо змінила цей 
демографічний склад та змусила багатьох представників іноетнічних культур 
залишити Україну. Однак, при цьому, полікультурне середовище Львова 
збагатилося численною громадою кримців.  

Інтелектуальне осердя львівської громади – Львівський університет та 
кожна його складова – також зазнає різних змін, реагуючи на потреби 
суспільства та відновлюючи історичні традиції Львівського університету та 
його наукових шкіл у новому прочитанні згідно з вимогами часу. Причому 
незмінною залишається єдність тих компонентів, що становили основу  
університетських студій та які впроваджували та відстоювали визначні 
реформатори концепту Університету: наука, навчання та етико-національні 
виміри суспільства [2, с. 20]. Саме ці аспекти також осмислював визначний 
мислитель, митець та педагог Рабіндранат Таґор, вкладаючи їх у поняття  
універсальної та цілісної освіти під час заснування вишу Вішва-Бхараті в 
Шантинекетані [36]. Власне ці виміри, закладені його ініціаторами та творцями 
в особі ректора, професора Івана Вакарчука та першого декана факультету 
професора Богдана Козака, протягом свого першого 20-ліття втілює факультет 
культури і мистецтв у різних напрямах та студіях, у тім числі сходознавчому, 
що зумовлений видатними досягненнями українських сходознавців на зорі 
творення галузі та формування Львівського університету, а також підживлений 
суспільними детермінантами, відображає їх у трьох універсаліях факультету: 
науковому, навчальному та етико-мистецькому. 
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The article is dedicated to the development of the Oriental Studies area at the Faculty 

of Culture and Arts during the two decades since its establishment in 2004 at the Ivan Franko 

National University of Lviv; looking closely at the program in its three most important 

spheres of functioning: educational –  as a component of the faculty’s educational programs, 

scholarly – as an aspect of the research activities of faculty members, and artistically 

educational – as element of the cultural enrichment of all the participants of the educational 

process at the Faculty of Culture and Arts and the university community as a whole. 

The functioning and specifics of Oriental Studies at the Faculty of Culture and Arts 

have been analyzed taking under consideration the period of its formation within the 

Department of Theatre Studies and Acting, as well as the historical context of the 

establishment and development of Oriental Studies at Lviv University, which, according to 

the research by Yarema Polotniuk, was inspired by the multicultural environment of the  city 

and the region in general, and could be roughly divided in a few historical periods: early 

period of the XIX cent., interwar stage, period of stagnation after WWII and the phase of 

revival after the proclamation of Ukraine’s Independence in 1991. The  specifics of the 

faculties and their divisions as well as the scholarly interests of those who were invited to 

teach at the Lviv University from the very beginning influenced the development of the main 

areas of the Oriental Studies at the University of Lviv, namely linguistics and literature. 

The other directions of the Oriental Studies, specifically those of theatre and music 

areas, which have been developing at the Faculty of Culture and Arts since its establishment 

at the University, are aimed to fill a gap in the researches and university studies of those 

elements of culture that, on together with language, but in their own way, identify a society 
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and become “the true source of historical information” (Hoshovskyi, 1971) and, thus, cannot 

be omitted  from university curriculums. 

Besides the chronologically first course at the faculty, titled “Theatre Cultures of the 

East”, which introduces the main problematics of Oriental Studies in the area of theatre 

studies on the basis of Indian, Japanese and Chines e cultures, other disciplines as well as 

scholarly work and artistic-educational activity have concentrated mostly in the frames of 

ethnomusicological and musicological areas of the faculty and, due to the individual scholarly 

interests of the faculty members, objective circumstances in Ukraine during the two decades 

of the faculty’s development (as, for instance, the occupation of Crimea by the Russian 

federation and, as a result an internal resettlement of Crimean Tatars, including to Lviv) as 

well as the need to develop scholarly endeavors of Ukrainian researchers who in different 

periods of Ukrainian history have raised questions from the Oriental studies discourses in 

their work, representing such branches of the Oriental studies as musical Indology, Armenian 

Studies, Jewish Studies and most recently musical Turkology. 

Keywords: Lviv University, Yarema Polotniuk, Oriental Studies, “Theatre Cultures 

of the East”, Oriental Music Studies, musical Indology, Olha Kolomyyets, Jewish Music 

Studies, musical Turkology, Tetiana Mladenova. 
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